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Kleine Anfrage
des Abg. Gerhard Kleinbock SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Sichere Schulwege im Landkreis Rhein-Neckar

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Schulwegunfille im Rhein-Neckar-Kreis seit 2009
entwickelt?

2. Wie viele Kinder und Jugendliche sind als Fulgéinger, Fahrradfahrer, Nutzer
des OPNV oder Beifahrer seit 2009 auf dem Schulweg im Rhein-Neckar-Kreis
leicht, schwer oder tddlich verletzt worden?

3. Welche Maflnahmen und Projekte wurden seit 2009 im Rhein-Neckar-Kreis
mit Landesmitteln gefordert, um den Anteil der Schulpflichtigen zu erhdhen,
die ihren Schulweg selbststindig, d.h. zu FuB, mit dem Fahrrad oder OPNV
zuriicklegen?

4. Wie unterstiitzt sie die Kommunen im Rhein-Neckar-Kreis, um die Sicherheit
der Kinder und Jugendlichen auf dem Schulweg zu erhéhen?

5. Welche Mafinahmen und Projekte wurden seit 2009 im Rhein-Neckar-Kreis
mit Landesmitteln gefordert, um die Sicherheit der Kinder und Jugendlichen
auf dem Schulweg zu erh6hen?

6. Welche gesetzlichen Moglichkeiten bietet die StraBenverkehrsordnung den
Kommunen, um die Sicherheit der Kinder und Jugendlichen auf dem selbst-
standig zuriickgelegten Schulweg zu erhdhen?

7. Welche der oben genannten gesetzlichen Moglichkeiten der Stra3enverkehrs-
ordnung wurden im Rhein-Neckar-Kreis seit 2014 zur Steigerung der Ver-
kehrssicherheit auf dem Schulweg bzw. an den Schulen umgesetzt?
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8. Welche Fille sind ihr bekannt, in denen Kommunen die oben genannten ge-
setzlichen Moglichkeiten aufgrund anderer Vorgaben nicht umsetzen konnten?

23.07.2019

Kleinbock SPD

Begriindung

Sichere Schulwege sind fiir Kinder wie Eltern unverzichtbar. Nur sie bieten die
Maoglichkeit, Schulkindern bereits friihzeitig als selbststindigen Verkehrsteilneh-
mern wichtige Kompetenzen fiir ihre Mobilitdt zu vermitteln. Entsprechend muss
das Land die Stadte und Gemeinden intensiv dabei unterstiitzen, die Sicherheit
auf den Schulwegen zu starken.

Antwort

Mit Schreiben vom 15. August 2019 Nr.3-0141.5/1/675 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport und dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Zahl der Schulwegunfille im Rhein-Neckar-Kreis seit 2009
entwickelt?

Zu 1.

Der Begriff des Schulwegunfalls ist unter Ziff.2.4.4 der Verwaltungsvorschrift
des Innenministeriums fiir die Verkehrssicherheitsarbeit der Polizei (VWV-VkSA)
vom 29. Juni 2015 definiert. Demnach liegt im Sinne der Statistik ein Schulweg-
unfall vor, ,,wenn bei einem Unfall infolge eines Fahrverkehrs auf 6ffentlichen
Wegen und Pldtzen eine schulpflichtige Person als aktiver Verkehrsteilnehmer
verletzt oder getdtet worden ist und ein Ortlicher und zeitlicher Zusammenhang
mit dem Weg von und zur Schule oder zu schulischen Veranstaltungen besteht.

Die Zahlen der polizeilich registrierten Schulwegunfélle im Rhein-Neckar-Kreis
in den Jahren 2009 bis 2018 sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
28 25 25 25 21 19 16 34 23 13

2. Wie viele Kinder und Jugendliche sind als Fufiginger, Fahrradfahrer, Nutzer
des OPNV oder Beifahrer seit 2009 auf dem Schulweg im Rhein-Neckar-Kreis
leicht, schwer oder todlich verletzt worden?

Zu 2.

Die Entwicklung der auf dem Schulweg verungliickten Kinder und Jugendlichen
als FuBgénger oder Fahrradfahrer im Rhein-Neckar-Kreis in den Jahren 2009 bis
2018 kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Bei Kindern und Jugendlichen, die als Nutzer des OPNV oder beispiclsweise als
Beifahrer in einem Pkw verungliicken, liegt im Sinne der Unfallstatistik kein
Schulwegunfall vor, da die Kinder und Jugendlichen in diesen Fillen passiv und
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nicht aktiv am Verkehr teilnehmen. Diese Definition zugrunde legend sind in dem
Zeitraum 2009 bis 2018 auf dem Schulweg im Rhein-Neckar-Kreis keine Kinder
und Jugendlichen tddlich verletzt worden.

Altersgruppe l\)/eﬂ?e.hrs' 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018
eteiligung

.. | Kinder Fahrrad 6 | 7 1 8 8 9 479597
£ 3 |(6-13 Jahre) FuBginger | 4 | 2 5 4] 546660
R3] § Jugendliche Fahrrad 3 6 6 6 3 7 1 10 3 4
(14-17 Jahre) FuBgénger 4 2 1 1 1 1 0 1 1 1

. Kinder Fahrrad 5 1 0 0 2 0 1 4 1 2
5 5 |(6-13 Jahre) FuBginger | | 3 0o | 2] 0] 0] o 1 0 1
%7; Jugendliche | Fahrrad 1 o1 ]o]lo]ol 2 210710
? 7 |(14-17 Jahre)  |FuBginger | 0 | 0 | 0 | 0 [ 0o | 1 [ 0o | 1 | 1 | 0

* Bei einem Schulwegunfall konnen gleichzeitig mehrere Kinder und Jugendliche verungliicken.
Deshalb kann ein einem Jahr die Zahl der Verletzen hoher sein als die Zahl der registrierten
Schulwegunfille (vgl. Ziffer 1).

3. Welche Mafsnahmen und Projekte wurden seit 2009 im Rhein-Neckar-Kreis mit
Landesmitteln gefordert, um den Anteil der Schulpflichtigen zu erhéhen, die
ihren Schulweg selbststindig, d. h. zu Fuf3, mit dem Fahrrad oder OPNV zu-
riicklegen?

4. Wie unterstiitzt sie die Kommunen im Rhein-Neckar-Kreis, um die Sicherheit
der Kinder und Jugendlichen auf dem Schulweg zu erhohen?

Zu3.und4.:

Der Verkehrssicherheit von Kindern und Jugendlichen kommt im Verkehrssicher-
heitskonzept des Landes Baden-Wiirttemberg eine hohe Bedeutung zu. Die Redu-
zierung von Unfillen dieser Zielgruppen im Straflenverkehr und auf Schulwegen
stellt dabei einen besonderen Schwerpunkt der gemeinsamen Verkehrssicherheits-
arbeit des Landes dar. Die MaBBnahmen zur Verkehrspravention bei Kindern und
Jugendlichen sind in ihrer Art, Vielfalt und Fldchendeckung in Baden-Wiirttem-
berg sehr stark ausgeprégt.

Mafsinahmen mit Blick auf das Erlernen des strafSenverkehrsgerechten Verhaltens
von Schiilern:

Das selbststiandige Zuriicklegen des Schulweges ist ein zentrales Element in der
Entwicklung einer eigenstiandigen Mobilitdt von Kindern und Jugendlichen.

Als aktive Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer kennen sie die
wichtigsten Verkehrsregeln nicht nur in der Theorie, sondern wenden sie auch re-
gelmaBig in der Praxis an und vertiefen sie dadurch. Friihzeitig sollen die Eigen-
stindigkeit und das selbstverantwortliche Handeln der Kinder durch das selbst-
standige Zuriicklegen des Schulweges gefordert werden. Hierzu werden sie durch
eine Vielzahl verschiedener MaBBnahmen und Kampagnen Schritt fiir Schritt an
eine sichere Teilnahme am Straflenverkehr herangefiihrt.

Bereits in der Vorschule werden die Kinder durch die Aktion ,,Das kleine Zebra“
auf spielerische Weise mit den ersten wichtigsten Verhaltensregeln im Straflen-
verkehr vertraut gemacht. Des Weiteren wird mit Kindern in der Vorschule bzw.
Schiilerinnen und Schiilern in der Klassenstufe 1 ein Schulwegtraining absolviert.
Es stehen die Vermittlung von Gefahren, die Vorbereitung auf eine selbststindige
Teilnahme im Straflenverkehr sowie der sichere Schulweg im Mittelpunkt. Zu-
sdtzlich wird eine Informationsveranstaltung fiir die Erziehungsberechtigten iiber
das schulische Angebot der polizeilichen Verkehrspravention und die Forderung
einer selbststindigen Teilnahme der Kinder am Stralenverkehr angeboten. Die
Durchfiihrung des Schulwegtrainings ist ein Kernthema in der polizeilichen Ver-
kehrspriavention.
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Die Jugendverkehrsschule Wiesloch beteiligt sich hierbei am Projekt ,,walking
bus®, das von Eltern organisiert und durchgefiihrt wird. Hierbei treffen sich meh-
rere Kinder an einem zuvor vereinbarten Haltepunkt und laufen gemeinsam, zu-
sammen mit einem Elternteil, zur Schule. Insbesondere nach dem Ende der Som-
merferien fiihrt die Polizei Schulwegiiberwachungen durch. Flankierend gibt es
hauptséchlich zu dieser Zeit auch verschiedene Banneraktionen der Verkehrs-
wacht.

In den Kommunen Ladenburg, Heddesheim, Edingen-Neckarhausen, Briihl und
Ilvesheim wird mit dem Programm ,,ABC-Schiitzen-Tournee” zu Beginn der
dunklen Jahreszeit das Thema ,,sichere Straeniiberquerung® zusammen mit der
Polizei noch einmal wiederholt und im realen Verkehrsraum geiibt.

Das richtige Fahrverhalten mit dem Fahrrad lernen die Kinder in der vierten Klas-
se. Dort ist die Radfahrausbildung ein zentrales Thema. Diese ist seit vielen Jah-
ren eine bedeutende und sehr erfolgreiche MaBinahme in der schulischen Mobi-
litdts- und Verkehrserziehung sowie ein Paradebeispiel fiir praktizierte Netzwerk-
arbeit. Die Schulen vermitteln theoretische Grundlagen, die Polizei fiihrt die prak-
tische Ausbildung durch, wihrend die Orts- und Kreisverkehrswachten — unter-
stiitzt durch die Kommunen — mit dem Betrieb der stationdren und mobilen Ju-
gendverkehrsschulen ein herausragendes ehrenamtliches Engagement leisten. Die
Radfahrausbildung richtet sich nach der gemeinsamen Verwaltungsvorschrift des
Innenministeriums und des Kultusministeriums zur Radfahrausbildung in der
schulischen Verkehrserziehung (VwV Radfahrausbildung). Herangefiihrt an das
Thema Radfahren werden die Kinder bereits zuvor durch das verpflichtende Er-
fahrungsfeld ,,Fahren, Rollen, Gleiten* im Sportunterricht. Dadurch kénnen fiir
das Radfahren grundlegende Féahigkeiten und Fertigkeiten, wie beispielsweise das
Halten eines dynamischen Gleichgewichts oder das Bremsen auf Fahr-, Roll- und
Gleitgeriten, gefordert werden. Hierdurch verbessern die Kinder ihre Motorik
und werden dadurch sicherer im Umgang mit dem Fahrrad.

In den flinften Klassen wird als weitere Verkehrssicherheitsmalinahme das Schul-
bustraining angeboten. Den Schiilerinnen und Schiilern sollen das richtige Ver-
halten an Bushaltestellen und im Bus sowie die Themen Umsicht und toter Win-
kel bzw. die Gefahren durch mediale Ablenkung vermittelt werden. Den Rahmen
bildet die Kampagne ,,Bus fahren — aber richtig!*.

Mit der Praventionskampagne ,,Schiitze Dein BESTES.* wird in der sechsten
Klasse das freiwillige Tragen eines Radhelms sowie die Nutzung des Fahrrads auf
dem Schulweg gefordert. Ergdnzend sollen die theoretischen Inhalte der Radfahr-
ausbildung aus der Klassenstufe vier vertieft und der 6rtliche Radschulwegplan,
sofern vorhanden, thematisiert werden.

Die Verkehrssicherheitstage fiir Schiilerinnen und Schiiler der Klassenstufen 8
bis 10 kdnnen von den Schulen mit Unterstiitzung der Polizei in Zusammenarbeit
mit Partnern der Verkehrssicherheitsaktion GIB ACHT IM VERKEHR, Verei-
nen, Verbanden und Trégern der Verkehrssicherheit durchgefiihrt werden. Die Ju-
gendlichen sollen in den Themen Hauptunfallursache Geschwindigkeit, Bedeu-
tung des Sicherheitsgurtes, Alkohol und illegale Drogen im Stra3enverkehr, Ge-
fahr der Ablenkung sowie Notruf/Erste Hilfe frithzeitig fiir ihr Verhalten und ihre
Verantwortung im Stralenverkehr sensibilisiert werden.

Schulische Mafinahmen:

Im Bildungsplan sind der Schulweg und das richtige Verhalten als aktiver Ver-
kehrsteilnehmer zundchst als FuBgénger, spater dann als Radfahrer, im Sachunter-
richt im Themenfeld ,,Verkehr und Mobilitdt™ verankert. Aufgrund des gemein-
samen Erziehungs- und Bildungsauftrags von Eltern und Schule kommt auch den
Eltern bzw. Erziehungsberechtigten ein wesentlicher Teil dieser Aufgabe zu (z. B.
Erlernen des Radfahrens, das Einliben des Schulwegs). Wie bereits dargestellt,
sind in der Grundschule das Schulwegtraining und die Radfahrausbildung ele-
mentare Maflnahmen zur Forderung einer eigenstdndigen Mobilitdt von Kindern.

In besonderem Mafle tragen sowohl die Grundschulen mit sport- und bewegungs-
erzieherischem Schwerpunkt (GSB) als auch die weiterfiihrenden Schulen mit
sport- und bewegungserzieherischem Schwerpunkt (WSB) dazu bei, dass die
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Schiilerinnen und Schiiler ihren Schulweg selbststindig zuriicklegen. An diesen
Schulen wird das alltdgliche Schulleben in besonderer Art und Weise von Bewe-
gung, Spiel und Sport geprégt. Schulwege werden als Bewegungswege betrachtet,
die dazu beitragen, den Schulalltag zu rhythmisieren, d.h. in wechselnde Phasen
von An- und Entspannung sowie Be- und Entlastung einzuteilen. Derzeit gibt es
im Landkreis Rhein-Neckar 26 GSB und 2 WSB.

Fiir die Schulen bestehen folgende Programme und Projekte:

» Aktionstag ,,RadHelden“: Um dem Radfahren an den Schulen einen héheren
Stellenwert zu verschaffen, wurde in Kooperation mit dem Wiirttembergischen
Radsportverband ein Fahrradaktionstag ,,RadHelden“ entwickelt, der allen
Grundschulen in Baden-Wiirttemberg kostenlos angeboten wird und ebenfalls
die Forderung der motorischen Fahigkeiten der Kinder auf dem Fahrrad zum
Ziel hat. Seit Beginn des Programms im Schuljahr 2016/2017 haben insgesamt
rund 200 Aktionstage an Schulen stattgefunden. In den Schuljahren 2016/2017
und 2017/2018 hat jeweils eine Schule, im Schuljahr 2018/2019 haben drei
Schulen aus dem Landkreis Rhein-Neckar an den RadHelden-Aktionstagen
teilgenommen.

» Schiilermentor/-mentorin fiir Verkehr & Mobilitét: Schiilerinnen und Schiiler
der Klassenstufe 6 (an Gymnasien der Klassenstufe 6 und 7) konnen sich auf
zwel zweieinhalbtdgigen Lehrgingen zum ,,Schiilermentor/Schiilermentorin
Verkehr & Mobilitdt* ausbilden lassen. Die Ausbildung qualifiziert die Schiile-
rinnen und Schiiler, die Beauftragten fiir Verkehrserziehung an den Schulen
beispielsweise bei der Planung und Durchfiihrung einer Radtour oder der Er-
stellung der geforderten Geh- und Radschulwegpléne zu unterstiitzen.

 Fahrradfreundliche Schule: Schulen in Baden-Wiirttemberg kénnen sich seit
2015 um die Auszeichnung ,.Fahrradfreundliche Schule® bewerben. Um die
Auszeichnung in Form eines Zertifikats zu erhalten, miissen die Schulen aus
einem Gesamtkatalog verschiedene Kriterien erfiillen und nachvollziehbar
dokumentieren. Im Landkreis Rhein-Neckar gibt es bisher keine zertifizierte
fahrradfreundliche Schule.

» Bike Pool: Das Bike Pool-Konzept sieht eine Kooperation zwischen Schule
und einem Fahrradfachhéndler vor. Dabei bekommt die Schule die Fahrrdder
zu besonderen Konditionen zur Verfiigung gestellt. Hierdurch kénnen radsport-
liche Aktivititen gefordert und das Radfahren einer breiteren Schiilergruppe
zuginglich gemacht werden. Interessierte Schulen kdnnen bei der Einrichtung
eines Bike Pools Unterstiitzung durch den Bike Pool-Berater der Auflenstelle
Ludwigsburg des Zentrums fiir Schulqualitdt und Lehrerbildung (ZSL) erhal-
ten. Derzeit gibt es etwa 100 Bike Pool-Schulen in Baden-Wiirttemberg. Im
Landkreis Rhein-Neckar gibt es zwei Schulen mit Bike Pool.

e FahrRad und Schule!: Um die Lehrkrifte in ihrer Arbeit zu unterstiitzen, ent-
wickelte das Kultusministerium gemeinsam mit der Landeshauptstadt Stuttgart
die Materialsammlung ,,FahrRad und Schule!*“. Dort erhalten Lehrkrifte Infor-
mationen, Tipps und Ideen rund ums Thema Fahrrad. Die Materialsammlung
steht allen Schulen in digitaler Form auf der Homepage der Aufenstelle Lud-
wigsburg des ZSL als Download zur Verfligung.

Erlass ,,Sicherer Schulweg““ und Schulwegpldne:

Zur Schulwegsicherheit und zur Forderung einer sicheren nachhaltigen Mobilitét
sind im Erlass ,,Sicherer Schulweg®, der jéhrlich vom Innenministerium in Zu-
sammenarbeit mit dem Kultusministerium und dem Verkehrsministerium heraus-
gegeben wird, verschiedene Maflnahmen aufgefiihrt, wie beispielsweise eine Ma-
terial- und Informationssammlung fiir die Eltern und Schulen. Zudem werden die
Schulen verpflichtet, in Zusammenarbeit mit den Kommunen Schulwegplidne zu
erstellen. Diese Schulwegpléne stellen dokumentierte Empfehlungen tiberpriifter
und geeigneter Schulwege dar und werden idealerweise in Zusammenarbeit von
Schule, Kommune, Polizei und Erziehungsberechtigten bzw. Schiilerinnen und
Schiilern erstellt. Sie sind Grundlage einer wirkungsvollen Schulwegsicherung.
Zur Unterstiitzung der Erstellung von Schulwegpldnen steht den Schulen, Behor-
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den und der Polizei der Leitfaden ,,Schulwegpline leicht gemacht von der Bun-
desanstalt fiir StraBenwesen (BASt) zur Verfiigung. Mit Hilfe von Checklisten
konnen Befragungen von Schiilerinnen und Schiilern sowie Erziehungsberechtig-
ten zum Mobilitdtsverhalten, zu tatsdchlich gefahrenen Wegen und mdglichen
Problem- und Gefahrenstellen durchgefiihrt werden.

Zusitzlich gibt es seit dem Schuljahr 2016/2017 fiir weiterfithrende Schulen und
Schultrdger den Radschulwegplaner Baden-Wiirttemberg. Die zweite Phase des
Online-Tools soll voraussichtlich ab dem Schuljahr 2019/2020 starten. Hierbei
stellt das Land ein bundesweit einmaliges webfahiges Geoinformationssystem als
online-Planungswerkzeug zur Verfligung (derzeit: https://radschulwegeplan.lgl-
bw.de, ab Start der zweiten Phase des Online-Tools: Attps://schulwegeplan.lgl-
bw.de). Neu ab dem Schuljahr 2019/2020 ist die Moglichkeit, neben Radschul-
wegen auch Gehschulwege zu erfassen. Das Planungswerkzeug unterstiitzt die
Umsetzung der wichtigsten Planungsschritte von der Erhebung in den Klassen-
rdumen iiber die Bereitstellung der Rad- und Gehrouten und Benennung von Pro-
blemstellen an die Kommunen bis zur Ausweisung der sichersten Schulwege. Die
Schiilerinnen und Schiiler haben die Mdglichkeit, durch eine digitale Erfassung
der Gefahren am PC auf Problemstellen entlang ihres Schulweges aufmerksam zu
machen. Die Erfahrungen der Schiilerinnen und Schiiler flieBen so in die Erstel-
lung der Schulwegplédne direkt ein. Die Kommunen konnen iiber einen eigenen
Zugang beim Schulwegplaner Baden-Wiirttemberg in den Planungsprozess einge-
bunden werden, die erhobenen Wegstrecken und Problemstellen in ihrem Ge-
meindegebiet einsehen und eine Auswertung und Erstellung der Schulwegpléine
auf dieser Grundlage vornehmen. AuBlerdem steht den Kommunen die Beratungs-
und Koordinierungsstelle in der Nahverkehrsgesellschaft Baden-Wiirttemberg be-
ratend zur Seite.

Die Rad- und Gehschulwegplédne sind neben der Radfahrausbildung unter ande-
rem ein Teil der RadSTRATEGIE des Landes, einer konzeptionellen und strategi-
schen Grundlage fiir die Radverkehrsforderung in Baden-Wiirttemberg bis zum
Jahr 2025.

Mafinahmen im Hinblick auf eine sichere Infrastruktur:

Ferner stellt die Landesregierung jahrlich 15 Millionen Euro fiir die Forderung
kommunaler Rad- und FuBverkehrsinfrastrukturmafnahmen nach dem Landes-
gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) zur Verfiigung. Derzeit enthdlt
dieses Programm circa 400 Maflnahmen. Die Sicherung von Schulwegen ist dabei
ein wichtiges Kriterium fiir die Priorisierung der Maflnahmen.

Dariiber hinaus ist das Land an Bundes- und Landesstraien auch selbst als Bau-
herr beim Ausbau einer sicheren Infrastruktur fiir alle Verkehrsteilnehmer aktiv.

Aktivititen zur Sicherung des Fufiverkehrs:

Als landesweite MaBnahme zur Foérderung des Fullverkehrs finden seit 2015 die
FuBverkehrs-Checks statt. Jahrlich neu ausgewéhlte Stidte und Gemeinden des
Landes erhalten die Moglichkeit, dieses partizipative Verfahren bei sich vor Ort
durchzufiihren. Dabei wird die Situation des FuBverkehrs in mehreren Rundgén-
gen und Workshops gemeinsam mit den Biirgerinnen und Biirgern, Politik und
Verwaltung sowie weiteren Akteuren vor Ort diskutiert. AnschlieBend werden
MaBnahmenvorschldge zur Férderung des Fullverkehrs entwickelt. Die Fuliver-
kehrs-Checks sollen insbesondere dazu beitragen, in der Kommune sichere und
attraktive FuBwege zu schaffen und den FuBverkehr starker in das Bewusstsein
von Politik und Verwaltung zu riicken. Haufig legen die teilnehmenden Kommu-
nen ihren thematischen Fokus auf die Betrachtung von Schul- und Freizeitwegen
der Kinder.

Im Rahmen der FuBverkehrsférderung des Landes finden regelméBig Fachveran-
staltungen und Fachkonferenzen statt, die stets auch das Thema sichere Kinder-
mobilitit aufgreifen.

Um die Kommunen des Landes dazu zu motivieren, mehr und sichere Zebrastrei-
fen vor Ort anzulegen, hat das Verkehrsministerium eine landesweite Maflnahme
zu Zebrastreifen gestartet. Noch bis zum 27. September 2019 sind die Kommunen
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des Landes aufgerufen, sich um eine Teilnahme am Aktionsprogramm ,,Sichere
Stralenquerung™ zu bewerben. Die ausgewéhlten Kommunen erhalten die Mog-
lichkeit, sich intensiv dem Thema Zebrastreifen zu widmen und gemeinsam mit
einem Fachbiiro ein lokales Zebrastreifen-Konzept zu entwickeln.

Aktivititen der AGFK-BW:

Durch den vom Land geforderten Akteur der Rad- und FuBverkehrsforderung in
Baden-Wiirttemberg, die Arbeitsgemeinschaft Fahrrad- und FuBgéngerfreundli-
cher Kommunen in Baden-Wiirttemberg (AGFK-BW) e. V., stehen weitere Ange-
bote, die zur direkten bzw. indirekten Erhéhung der Sicherheit auf dem Schulweg
im Zusammenhang mit dem Fuf3- und Radverkehr beitragen, zur Verfligung.
Kommunale Gebietskorperschaften konnen Mitglied der Arbeitsgemeinschaft
werden und von allen Maflnahmen und Projekten profitieren. Auch der Rhein-
Neckar-Kreis ist Mitglied. Eine Vielzahl an Angeboten steht auch Nicht-Mitglie-
dern offen:

* Die SchulRadler: Konzept, Leitfaden und Arbeitsmaterial zur Umsetzung be-
gleiteter Radfahrgemeinschaften fiir Fiinftkléssler.

» Fahrrad-Beleuchtungsaktion: Jahrliche Aktion zum Nikolaustag zur Sensibili-
sierung fiir die Wichtigkeit einer richtigen Fahrradbeleuchtung, von vielen Mit-
gliedskommunen wird diese Aktion an Schulen umgesetzt.

» Verkehrssicherheitskampagne ,,Tu’s aus Liebe“: Kampagne mit unterschiedli-
chen MaBinahmen zu den Themen Sichtbarkeit, Schulterblick, Miteinander und
Riicksichtnahme.

 ,.Entspannt mobil“: Faltblattserie zur Forderung der Sicherheit von Radfahrern
im Straflenverkehr und zur Bekanntmachung der Verkehrsregeln.

» Toter Winkel (in Umsetzung): Warnaufkleber fiir LKW und Busse zur Sensibi-
lisierung der Radfahrer direkt im Verkehrsgeschehen.

» Weitere Informationsmaterialien und Leitfdden zur sicheren Planung und Be-
nutzung von Radverkehrsinfrastruktur.

Bei der AGFK-BW riickte zwischenzeitlich auch der FuBverkehr stiarker in den
Fokus. Im AGFK-Modellprojekt ,,Schulweghelden. Auf die Fiile, fertig los!*
steht das Thema ,,Zu Ful} zur Schule* im Mittelpunkt. Mit Hilfe mehrerer praxis-
orientierter Module mo6chte es Schiilerinnen und Schiiler, Eltern und Schulen zur
selbststdndigen Bewéltigung des Schulwegs zu Fufl und zur Reduktion der ,,El-
terntaxis“ motivieren. Verkehrssicherheitsaspekte spielen dabei eine grofie Rolle.
Das Projekt wird durch das Verkehrsministerium gefordert und in Zusammenar-
beit mit dem Kultus- und dem Innenministerium umgesetzt.

Unterstiitzung fiir verkehrssichere Fahrzeuge:

Zudem fiihrt das Verkehrsministerium seit 2012 die Initiative RadKULTUR durch.
Die Initiative RadKULTUR motiviert die Menschen in ausgewéhlten RadKUL-
TUR-Kommunen, in ihrem Alltag ganz selbstverstindlich aufs Rad zu steigen.
Dabei werden auch Aktionen zur Erhéhung der Verkehrssicherheit durchgefiihrt.
Zu nennen sind hier beispielsweise die Aktion RadCHECK zur Reparatur von
Fahrrddern durch Experten und Expertinnen vor Ort, RadTUTORIALS (Tutorials
zur eigenstindigen Reparatur von Fahrriddern fiir Facebook und Youtube) sowie
die Bereitstellung von RadSERVICE-Stationen zur Reparatur von Fahrradern.

5. Welche Mafsnahmen und Projekte wurden seit 2009 im Rhein-Neckar-Kreis mit
Landesmitteln gefordert, um die Sicherheit der Kinder und Jugendlichen auf
dem Schulweg zu erhohen?

Zu 5.
Das Schulwegtraining, die Radfahrausbildung inklusive der weiterfithrenden Ak-

tion ,,Schiitze dein BESTES.” sowie das Schulbustraining sind fiir die Schulen in
Zusammenarbeit mit der Polizei verpflichtende MaBBnahmen.
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Neben den unter 3. und 4. genannten Projekten, die zur Sicherheit der Kinder und
Jugendlichen auf dem Schulweg beitragen, unterstiitzt das Verkehrsministerium
die Kommunen mit Férdermitteln fiir den Bau von Rad- und FuBBwegen. Uber das
LGVFG (RuF) wurden seit 2009 folgende MafBnahmen im Landkreis Rhein-

Neckar-Kreis gefordert:

SchloBstr. — Weiherstr.
in Rotenberg

Mafnahme Zuschussempfanger Zuschuss Anmerkung
(TEUR)

Bau einer Briicke iber | Laudenbach 238 Bauende 2014

die K 4229 Kreisverbin-

dungsstrafie und die

Bahnstrecke Frankfurt

a.M. — Heidelberg im

Zuge der Heinrich-

Lanz-Strafle

Leimbachradweg, Stadtverwaltung 60 Programmaufnahme

Abschnitt Leimen Leimen 2013

WC-Anlage Innenstadt- | Stadtverwaltung 30 Bauende 2018

bereich von Hocken- Hockenheim

heim

Ausbau der Radver- Stadtverwaltung 44 Programmaufnahme

kehrsverbindung zwi- Leimen 2017

schen Heidelberg und

Leimen

Umbau der Geheimrat- | Stadtverwaltung 74 Programmaufnahme

Schott-Strafle in Leimen | Leimen 2018

Fahrradabstellanlage Biirgermeisteramt 14 Programmaufnahme

Bhf. Hischberg/Heddes- | Hirschberg a.d.B. 2016

heim

FuBigidnger- und Rad- Stadt Eppelheim 108 Programmaufnahme

wegeunterfithrung Brii- 2016

cke AS (Neubau) in der

Stadt Eppelheim

Gehwegverbreiterung Stadtverwaltung 120 Programmaufnahme

und Querungshilfe in Weinheim 2019

der Grof3sachsener Str.

in Weinheim-Ober-

flockenbach

Neubau Geh- und Rad- | Stadtverwaltung 43 Programmaufnahme

wegbriicke Kreuzung Rauenberg 2019
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6. Welche gesetzlichen Méglichkeiten bietet die Straflenverkehrsordnung den
Kommunen, um die Sicherheit der Kinder und Jugendlichen auf dem selbst-
stindig zuriickgelegten Schulweg zu erhohen?

Zu 6.:

Mit einer Novelle der StraBenverkehrs-Ordnung (StVO) wurde durch das Bundes-
verkehrsministerium die Anordnung innerdrtlicher streckenbezogener Geschwin-
digkeitsbeschridnkungen von Tempo 30 km/h auf StraBen des tiberortlichen Ver-
kehrs (Bundes-, Landes- und Kreisstralen) oder auf weiteren Vorfahrtstralen
(Zeichen 306) im unmittelbaren Bereich von an diesen Stralen gelegenen Schulen
und Kindergirten deutlich erleichtert (siche § 45 Absatz 9 Nummer 6 StVO).

Wo bisher dieser Spielraum zur Anordnung von Tempo 30 km/h nicht ausge-
schopft wurde, wurden die Stra8enverkehrsbehdrden um Priifung einer méglichen
Anordnung unter Beachtung des Erlasses des Verkehrsministeriums Baden-Wiirt-
temberg vom 28. April 2017 gebeten. Unterstiitzt wird die Einhaltung von stre-
ckenbezogenen Geschwindigkeitsbeschrankungen durch Uberwachungsmalinah-
men der Polizei und der kommunalen Verkehrsiiberwachung.

7. Welche der oben genannten gesetzlichen Moglichkeiten der Strafienverkehrs-
ordnung wurden im Rhein-Neckar-Kreis seit 2014 zur Steigerung der Ver-
kehrssicherheit auf dem Schulweg bzw. an den Schulen umgesetzt?

Zu7.

Die Straflenverkehrsbehdrden konnen im Rahmen der Vorgaben der StVO Ver-
kehrsregelungen durch die Anordnung von Verkehrszeichen und Verkehrseinrich-
tungen treffen, unter anderem auch zur Erhohung der Verkehrssicherheit auf
Schulwegen. Uberdies werden in der Verkehrsschaukommission regelméfig auch
bauliche MaBinahmen zur Erh6hung der Verkehrssicherheit mit den zustédndigen
Stralenbaulasttragern besprochen.

Alle verkehrsrechtlichen Mafinahmen seit 2014 auf Schulwegen in den 42 Ge-
meinden im Zustdndigkeitsbereich der Stra3enverkehrsbehorde des Rhein-Neckar-
Kreises im Einzelnen zu ermitteln, war in der vorgegebenen Frist nicht moglich.

Nach den dem Verkehrsministerium vorliegenden (unvollstindigen) Riickmel-
dungen wurde aufgrund der Anderung von §45 Absatz 9 StVO in sieben Berei-
chen die zuldssige Hochstgeschwindigkeit vor Schulen/Kindergérten auf 30 km/h
beschrénkt. Es wurden Fullgdnger-Lichtsignalanlagen und FuB3géngeriiberwege zur
Sicherung von Fahrbahnquerungen sowie Gefahrzeichen ,,Kinder und Zusatz-
zeichen ,,Schulweg kreuzt* angeordnet. Zudem wurden Halteverbote angeordnet,
um Querungssituationen insbesondere in Verbindung mit zusétzlichen baulichen
MafBnahmen wie zum Beispiel ,,Gehwegnasen durch die Verbesserung von
Sichtbeziehungen zu sichern.

Zudem werden von den Schulen in Zusammenarbeit mit den Gemeinden Schul-
wegepléne erstellt. Diese werden mit der StraBenverkehrsbehérde abgestimmt
und auf Méglichkeiten zur Erhohung der Verkehrssicherheit im Rahmen der Ver-
kehrsschaukommission gepriift. Die gegebenenfalls erforderlichen Mallnahmen
sind dabei im Einzelfall zu priifen.
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8. Welche Fille sind ihr bekannt, in denen Kommunen die oben genannten gesetz-
lichen Mdoglichkeiten aufgrund anderer Vorgaben nicht umsetzen kénnen?

Zu 8.:

Verkehrsrechtliche MaBinahmen werden von der StraBenverkehrsbehorde ange-
ordnet und sind vom Stralenbaulasttriger umzusetzen (§ 45 Absatz 5 StVO). Es
sind weder solche Fille noch Vorgaben bekannt, die im Zustédndigkeitsbereich des
Landratsamtes Rhein-Neckar-Kreis einer Umsetzung entgegenstanden.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretér
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